Journées des Soins Palliatifs de l’Océan Indien 2019

Madame, Monsieur,
Nous avons l’honneur de vous informer qu’un collectif de professionnels en soins palliatifs est en voie de constitution pour organiser la 6ème journée des soins palliatifs de l’océan indien qui  aura lieu fin mai 2019. 
Nous souhaiterions que celui-ci puisse représenter toutes les structures de soins palliatifs de l’Ile qui le souhaitent. A cet effet, nous vous sollicitons afin que vous puissiez relayer cette information au sein de votre établissement, de votre service, auprès des professionnels concernés. Nous espérons ainsi qu’une ou deux personnes volontaires et motivées puisse rejoindre le groupe pour s’investir durablement dans l’organisation de cette journée. Pour mener à bien cette mission,  ce collectif pluri professionnel devra, entre juin 2018 et mai 2019, se réunir une fois par mois durant deux heures dans l’ouest de l’ile. Il nous semble important que vous puissiez prendre en considération le temps que cette personne aura à  consacrer à ce projet (selon des modalités qu’il vous appartient de convenir).
La première réunion est d’ores et déjà programmée pour le :
Jeudi 31 mai 2018
à 14h00
à l’ANFH sur MONT ROQUEFEUILLE 
 11 AVENUE DE LA GRANDE OURSE -  SAINT GILLES LES BAINS
Celle-ci verra la validation du comité ainsi constitué et ce de façon définitive.
A ce jour, le comité se compose de Michèle PEYRICHOUX, Cyrille ACHERITEGUY, Dorothée JEUDI, Catherine BOUSSARD, Pascaline PARMY, Estelle RICOCÉ.
Toute personne intéressée est invitée à se faire connaitre auprès de la secrétaire par mail à  cette adresse palize@chu-reunion.fr , dans l’attente de la constitution du comité.
En vous remerciant par avance de votre collaboration et de la suite que vous donnerez  à cette demande.
Cordialement.

Pour le comité d’organisation.
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